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Резюме: Запазването на конкурентоспособността в глобалната икономика зависи 
от транснационалната дейност и участие в глобалните вериги на стойността. 
Транснационалното сътрудничество е в основата на постигането на икономически 
растеж. Много региони разработват стратегии за интелигентна специализация. 
Засилването на междурегионалното сътрудничество в контекста на интелигент-
ната специализация повишава конкурентоспособността на икономиките. Иновации-
те подпомагат икономическия растеж посредством идентифицирането и прилага-
нето на конкурентни предимства, които засилват интеррегионалните и интерна-
ционалните връзки и сътрудничество. 

Ключови думи: интелигентна специализация, транснационално сътрудничество. 
 
Abstract: Maintaining competitiveness in the global economy is based on transnational 
activities and participation in the global value chains. Transnational cooperation is the key 
for achieving economic growth. Many regions develop smart specialisation strategies. 
Strengthening interregional cooperation in the context of smart specialisation increases 
competitiveness of the economies. Innovation promotes economic growth through 
identifying and implementing of competitive advantages, which amplify interregional and 
international connections and cooperation.  
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Интелигентна специализация 
Концепцията за интелигентната специализация е свързана с редица донякъде 

противоречащи си изисквания към политиката: идентифициране на приоритетите на 
вертикалната логика (специализацията) и едновременно с това запазване работата на 
пазарните сили, за да бъдат идентифицирани ниши, от които да бъдат избрани прио-
ритетите (интелигентна). Природата на интелигентната специализация е експеримен-
тална. Взетите решения е нужно да се преосмислят. Националните и регионални по-
литики за интелигентна специализация следва да преразглеждат идеите и стратеги-
ческите решения, както и да се учат от своя собствен опит и постиженията на другите. 

Нови и съществуващи мрежи за транснационално обучение се очаква да помог-
нат на регионите, като транснационалното сътрудничество включва дейности, които 
да засилят регионалните иновационни системи, които на свой ред да подобрят потен-
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циала за подобряване на продуктите, изкачване по веригата на стойността, предприе-
мачески открития, нови пътища за развитие и икономически растеж. Пътят към за-
силване на предприемаческите открития и откриване на нови пътища за развитие е 
чрез транснационално сътрудничество в областта на инструментите на политиките, 
което води до общи транснационални иновативни стратегии. 

 

Транснационално сътрудничество и икономически растеж 
Три са предизвикателствата пред икономическия растеж, постигнат чрез трансна-

ционално сътрудничество и обучение: 1) подобряване свързаността в регионалните 
иновативни екосистеми чрез използване на интеррегионално сътрудничество; 2) из-
граждане на силни регионални иновационни екосистеми чрез свързване на трансна-
ционалните мрежи и системите на иновации; 3) постигане на икономически растеж 
чрез подобрени регионални и макрорегионални – Европейски екосистеми на иновации. 

Интелигентната специализация започва вътре в регионите, където има предвари-
телно създадени  условия за растеж. Особено важни са добре свързаните регионални 
системи на иновации (регионалните иновационни екосистеми), моделът на тройна 
спирала и регионалните платформи за развитие. Регионалната иновационна екосисте-
ма може да бъде разглеждана като комбинация от: съществуващите и възникващите 
индустриално силни страни, представени от съществуващи индустриални възмож-
ности в центъра на регионалната специализация; доставчиците на знания в региона – 
университети, наукоинтензивни предприятия, доставчици на хай-тек услуги, образо-
вателни институции и други центрове; връзки между доставчиците на знания и ин-
дустриалните възможности в региона; свързаност между индустриалните играчи и 
доставчиците на услуги в региона и с външни (транснационални, макронационални, 
европейски или глобални) мрежи и системи на иновации, включително вериги на 
стойността и бизнес мрежи. 

Регионите имат много различни екосистеми на иновации:  
Регионите иновационни лидери имат високо диверсифицирани индустриални 

структури и няколко зони или центъра на експертиза. Доставчиците на знание и ин-
дустриалните участници са силно свързани вътре в региона и имат силни връзки с 
глобалните иновационни мрежи и системи. Главните индустрии в тези региони са 
добре разположени във веригите на стойността, печеливши са и с висока добавена 
стойност. Имат капацитета да създават нови пътища за развитие чрез комбинирането 
на различни, понякога несвързани форми на знание. 

Специализираните региони имат силни индустриални сектори, които са силно 
свързани с центровете на знание и експертиза. Тези региони имат висока способност 
да отговарят на глобалните пазарни предизвикателства, да разширяват и обновяват 
индустриалния си път на развитие и да развиват индустриалните си възможности в 
нови посоки. Като цяло, възможностите им да създават изцяло нови пътища за разви-
тие са ограничени. 

Индустриалните региони имат ефикасни индустриални сектори, чиито инова-
ции са предимно от вида учене чрез правене. Тези региони имат слаби или неизграде-
ни центрове на експертиза вътре в региона, като в резултат на това имат относително 
малки възможности за достъп или свързване с външни мрежи на експертиза (нисък 
абсорбционен капацитет). Подобни региони са в тези части на съществуващата вери-
га на стойността, които изискват от тях да се конкурират въз основа на ниски разходи. 

Селските региони. В Европа има много различни селски региони. Някои от тях 
използват напреднало научно обосновано знание при производството на храни, свър-
зани са със сложни и установени вериги на стойността и доставчици на знание. Имат 
способност да създават нови пътища за развитие чрез комбиниране на наука и при-
родни ресурси. Много селски региони обаче са фрагментирани и не добре развити. 
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Периферните региони – в тях центрове на експертиза и индустриална активност 
са като цяло фрагментирани и недостатъчно развити. В някои периферни региони 
липсват дори базисни ключови компоненти на регионалните системи на иновации. 

За да бъдат в състояние да диверсифицират и/или да идентифицират нови пътища за 
развитие (чрез редица процеси на предприемаческо откритие), регионите следва да имат 
достъп до нови форми на знание, да създават нови комбинации от своите ресурси, за да 
са в състояние да се придвижат от „разширение на пътя“ към „създаване на пътя“ на 
развитието си. Институциите на изследователската и информационна система могат да 
бъдат в ролята на медиатори за дифузията на местно знание между глобалните мрежови 
възли и регионалните ресурсни бази. Подобно проактивно използване на транснационал-
ните мрежи помага на диверсификацията на регионалните системи на иновации. 

Регионалните екосистеми на иновации не трябва да останат затворени за външни 
участници. Точно обратното, за да станат по-динамични и диверсифицирани, тези ре-
гионални иновационни екосистеми трябва да бъдат подсилени чрез отварянето им и 
разширяването на научните мрежи, центровете на експертиза и бизнес мрежите, 
които осигуряват регионален достъп до водещи глобални технологии. Например, ре-
гионалната амбиция за придвижване по веригата на стойността може да бъде раз-
глеждана като стратегия за „разширяване на пътя“, подпомогната от транснационал-
ните мрежи. Разширяването на мрежите на знанието може да бъде разглеждано и ка-
то част от обща (транснационална или макрорегионална) иновационна стратегия. По-
добни транснационални иновационни стратегии позволяват на партньорите да се въз-
ползват от европейското регионално многообразие, като група от региони биха могли 
да разработят стратегии, базирани на съвместна еволюция и допълване. Този колабо-
ративен подход се очаква да засили критичната маса и сложността, като допълнител-
но подкрепи предприемаческите открития от различен вид в регионите. Може да до-
принесе и за укрепване на иновационните системи и мрежи на европейско равнище.  

 

Инструменти на транснационалното сътрудничество 
От регионалните иновационни екосистеми зависи интензивността на сътрудни-

чеството за интелигентна специализация, което може да започне отдолу нагоре, като 
включва размяна на данни и информация, и след това се стигне до експерименти със 
съвместни проекти, а на по-късен етап прерасне в стратегически платформи и подго-
товка на инструменти за финансиране, позволяващи създаването на общи програми. 
Тази еволюция на транснационалното сътрудничество в областта на интелигентната 
специализация от взаимна информираност до обща стратегия може да бъде сравнена 
със стълба, на която всяко стъпало води до следващото, и въпреки че някои могат да 
бъдат пропуснати, непрекъснатите усилия и успешното партньорство помагат за из-
граждането на солидна основа за общи транснационални стратегии. 

Еволюцията на транснационалното сътрудничество от споделена информация до 
общи стратегии включва: споделена/обща информация, споделяне на добри практи-
ки; експериментиране с трансфер на добри практики от други региони; отваряне на 
програмите за външни партньори; изграждане на стратегически платформи за непре-
къснати общи дейности и проекти; общи стратегии (между граници, между региони, 
транснационални, макрорегионални). 

При превръщането на целите и приоритетите на изследванията и иновациите в 
стратегия за интелигентна специализация, регионите се очаква да могат да привлекат 
конкурентно финансиране. Различни форми на транснационално сътрудничество мо-
гат да се окажат подходящи за различните фази на планирането и реализирането на 
интелигентната специализация. Формата на сътрудничество, която е най-пряко свър-
зана с развитието на платформата за регионално развитие, е интеграция на инстру-
ментите на политиката в процеса на осъществяването на интелигентната специализация. 
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За изграждането на стабилни регионални иновационни стратегии за интелигентна 
специализация е важно да бъдат намерени възможностите за учене от опита и прак-
тиката на другите региони. Платформата за интелигентна специализация предлага 
следните инструменти: 

Инструментът за регионален бенчмаркинг е интерактивен инструмент, който 
помага за идентифицирането на подобни по структура региони в Европа. Инструмен-
тът позволява идентифицирането на региони, в които условията са близки и подходя-
щи за развитие, движено от иновациите (социални, икономически, технологични, 
институционални и географски характеристики). Това са тези характеристики, които 
не могат да бъдат лесно променени в краткосрочен период и които са свързани с 
влиянието на иновацията и икономическата еволюция, протичащи в даден регион. 

Eye@RIS3 база данни е онлайн база данни от различни източници – регионални 
стратегии за изследване и иновации за интелигентна специализация, семинари и док-
лади за експертна оценка. Базата данни включва също така и информация за прино-
сите на регионите. Целта на тази база данни е да предостави информация за регио-
налните и регионални приоритети, за да подпомогне регионите да намерят своите 
уникални ниши и потърсят потенциални партньори за сътрудничество. 

Инструментът за търговия на ЕС е напълно интерактивно уеб базирано при-
ложение за визуализация на междурегионалните търговски потоци и анализ на кон-
курентната позиция на регионите. Целта на този инструмент е да направи възможен 
достъпа до регионалните активи и да анализира икономическата позиция на даден ре-
гион като първата стъпка в процеса на изграждане на регионални политики и страте-
гии за интелигентна специализация. „Конкурентните карти“ показват кой регион и в 
коя област се конкурира международно с друг регион. Конкуренцията е дефинирана 
като степен на припокриване на търговските мрежи с тези на конкурентите. Изслед-
вайки припокриването на пазарите може да бъде установено кои пазари са най-важни 
за фирмите и кои региони са силно представени (и са потенциални конкуренти) в 
съответните области.  Главните международни конкуренти са различни в различните 
региони и дори в различните сектори в даден регион. Причината за това е разликата в 
припокриването на пазарите за даден регион и сектор. Това изисква внимателна 
оценка на политиките от страна на регионалните, национални и европейски власти, 
въз основа на конкурентния бенчмаркинг. 

Инструментът за мониторинг на ИКТ е уеб базиран и дава информация пла-
нираните инвестиции в ИКТ на европейските структурни и инвестиционни фондове 
(данните са от оперативните програми относно планираните инвестиции в ИКТ). 
Данните са предоставени на регионално равнище, но включват и информация за на-
ционални и транснационални програми за сътрудничество.  

 

Транснационално сътрудничество и интелигентна специализация 
Осъществяването на стратегията за интелигентна специализация в регионите не е 

статичен процес, протичащ отгоре надолу. Той не е базиран на строго прилагане на 
статичен набор от инструменти, уточнени в началото на цикъла на планиране на дей-
ността. На всяка фаза на реализиране на интелигентната специализация може да се 
гледа като на експериментален процес на „проба и грешка“. По време на експеримен-
та към дизайна, визията и дългосрочните цели се подхожда като към хипотези, които 
могат да бъдат както потвърдени, така и отхвърлени в процеса на реализирането и 
мониторинга на ефектите върху регионалната иновационна екосистема. 

Това предполага нуждата от вградени цикли за обратна връзка, свързващи раз-
личните елементи на процеса: изпълнението, фактическото въздействие върху регио-
налните иновационни екосистеми (наблюдавани чрез мониторинг и оценка), анализ 
на стратегията за интелигентна специализация, както и механизмите на дизайн и уп-
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равление. Регионалните иновационни екосистеми (често структурирани около два 
главни възела: университетите и индустрията/бизнеса) могат да бъдат фрагментирани 
в някои региони. Тази фрагментация може да бъде свързана с потенциално критично раз-
минаване в тройната спирала на иновациите, справянето с което изисква значителни 
усилия за свързване на различните участници – университети, индустрия, правителство. 

В някои региони, където има дълга история на еволюция между университетите и 
индустрията, двете страни разчитат на успехите и постиженията си. Индустрията и 
университетите са свързани чрез регионалните пазари на труда и са подкрепени чрез 
нарастващата мобилност на експертите и преподавателите. В други региони, универ-
ситетите и индустрията са два коренно различни свята с различни правила, свързани 
с твърде различни мрежи на знания. В тези региони университетите са свързани с 
глобални научни общности, но приносът им към регионалното развитие е ограничен. 

 
Укрепване на регионалните иновационни екосистеми 
Важността на иновационните мрежи в глобалната икономика изисква регионална 

иновационна политика, която излиза извън регионалните и национални граници. Сът-
рудничеството в областта на интелигентната специализация на страните и регионите 
обединява силните им страни,  използва компетентността им в областта на изследва-
нията и иновациите, осигурява нужния изследователски потенциал, преодолява лип-
сата на критична маса, фрагментацията и получава достъп до глобалните вериги на 
стойността. 

Една от движещите сили зад транснационалното и междурегионално сътрудни-
чество в контекста на интелигентната специализация е свързана с опит за преодоля-
ване на липсата на публични инвестиции за изследвания и иновации, като същевре-
менно се обвързват различните планове за интелигентна специализация посредством 
съвместни инициативи, за да се преодолеят пречките пред иновациите. Транснацио-
налното сътрудничество може да бъде използвано и като източник на нови идеи, ино-
вативни подходи и умения. То може да улесни трансфера на знание и възможности, 
както и процеса на обучение. 

Регионалните власти могат да се справят с това предизвикателство чрез свързва-
не на своите регионални екосистеми с външни участници в три главни направления: 
1) възникващи европейски и макрорегионални мрежи и иновационни екосистеми;  
2) глобални, европейски и макрорегионални вериги на стойността и бизнес мрежи;  
3) нови възможности за предприемачески открития, свързани с нови възможности в 
резултат на разширяването. 

За да могат да бъдат използвани адекватно тези възможности, регионалните влас-
ти трябва да започнат с преразглеждане на съществуващите регионални програми за 
развитие, стратегии за интелигентна специализация и да правят непрекъснат анализ 
на регионалната иновационна екосистема. Въпросите, на които следва да търсят отго-
вор, са: Как може да бъде подобрена съществуващата иновационна екосистема? 
Необходимо ли е да се подсилва системата, за да се стимулират предприемаческите 
открития? Нужен ли е нов път за развитие, който не може да бъде осъществен със 
съществуващите в региона ресурси? 

Отговорите на тези въпроси биха могли да помогнат на местните власти да иденти-
фицират своите потенциални транснационални партньори. Критериите, на които трябва 
да отговарят потенциалните партньори са: Могат ли да помогнат за осигуряването на 
знанията, които липсват? Имат ли нужния капацитет в своята екосистема за из-
граждането на тези мрежи с потенциален партньор? Ако това е така, може да се започне 
работа върху инструментите на политиката за сътрудничество. Макрорегионите могат да 
помогнат за по-широко сътрудничество, свързано със синхронизирането на стратегиите и 
дори разработването на общи стратегии на ниво макрорегион или европейско ниво. 
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Транснационална свързаност, иновации и икономически растеж 
Икономическият растеж може да бъде улеснен чрез технологични иновации. 

Следващата технологична революция ще зависи от иновациите в различни индуст-
риални области, обвързани с веригите на стойността посредством редица технологич-
ни компоненти, свързани по нови начини. Това е областта, в която разнообразието на 
макрорегионално ниво в Европа има своя принос: някои региони имат достъп до во-
дещи иновационни съоръжения, други региони имат индустриалните умения, нужни 
за тестването и индустриалното надграждане – докато макрорегионите могат да при-
тежават и двете. Така ще бъдат надградени транснационалните мрежи на знанието и 
експертизата, което ще доведе до развитието на транснационални и макрорегионални 
вериги на стойността.  

Глобалните вериги на стойността са „организационни системи“, които оперират в 
множество страни, които са интегрирани и чиито технологични основи („моторите“) 
са информационните и комуникационни технологии. Глобалните вериги на стойност-
та извеждат конкурентното предимство на фирмата до глобално и местно конкурент-
но и сравнително предимство (специфични предимства на фирмата и местоположе-
нието). Сравнителното предимство на дадена индустрия може да бъде оценено, както 
и степента на участие във веригите на стойността вътре в индустрията, включително 
установяването на тези местоположения, които са основен източник на суровини и 
получатели на продукция. Този анализ може да покаже възможностите за поддръжка, 
разширяване и/или задълбочаване на позиционирането на региона в глобалните 
вериги на стойността.  

Прилагането на подобен анализ към други локации, даден регион (или страна) 
може да убеди останалите в своята силна позиция и място във веригата на стойността 
на индустрията. Това показва дали има възможности за развитие на междурегионал-
ни, макрорегионални и трансевропейски връзки. Ако липсва информация или тя е 
труднодостъпна, е необходимо да се идентифицират свързаните с индустрията харак-
теристики. Ако регионалните власти искат да участват в създаването и развитието на 
европейски индустриални вериги на стойността, основани на интелигентна специали-
зация, трябва да се фокусират на следното: междурегионално изграждане на знания, 
картографиране на потенциала за съвместимост на глобалните вериги за доставки 
между приоритетите за регионална интелигентна специализация, идентифициране на 
пилотни примери за интеррегионални вериги на стойността, ключови акционери, на-
лично оборудване и съоръжения, както и нужните участници и умения в областта на 
интелигентната специализация и приложение на методология, която да идентифици-
ра възможностите за допълване на националните и регионални организации в съот-
ветната област. 

В рамките на стратегиите за интелигентна специализация, регионалните полити-
ки и правителства могат да изиграят ключова роля в модернизирането на индустрия-
та на Европейския съюз. За да бъде постигната целта за комбиниране на регионални-
те и индустриални инструменти на политиките за създаване на платформи за интели-
гентна специализация, следва да се помогне на регионите да изградят програми за 
интелигентна специализация чрез улесняване на контактите между фирмите и клъс-
търите, подпомагане на достъпа до иновативни стратегии и пазарни възможности. 
Крайната цел е да се усилят междурегионалните иновации, които биха могли да бъ-
дат подкрепени от Европейските структурни и инвестиционни фондове, Европейския 
фонд за стратегически инвестиции.  
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Заключение 
Интелигентната специализация започва в даден регион или страна чрез използва-

не на експертизата и индустриалните умения, които са част от регионалната инова-
ционна екосистема. Някои региони не притежават комплексни иновационни екосис-
теми, което означава, че регионалните иновационни екосистеми следва да бъдат под-
силен и чрез транснационално обучение и сътрудничество. Две са главни форми на 
сътрудничество. Първо, транснационално обучение, насочено към: анализ и обучение 
чрез мониторинг и трансфер на добри практики; подобряване на механизмите на уп-
равлението. Второ, транснационално сътрудничество в областта на нови и същест-
вуващи инструменти на политиките: засилване на съществуващата база знания, което 
води до повече предприемачески открития и бъдещ икономически растеж; синхрони-
зиране на стратегиите за интелигентна специализация с цел развитие на общи макро-
регионални и трансевропейски иновационни стратегии. 

В основата на макрорегионалните и трансевропейските стратегии за интелигент-
на специализация следва да бъдат подходи за експериментално разширяване и укреп-
ване на регионалните иновационни екосистеми. За постигането на устойчиви дълго-
срочни резултати, тези експерименти следва да прилагат някои от съществуващите 
инструменти за интелигентна специализация. Важен въпрос е преходът от временни 
програми, проекти и мрежи към нова институционална рамка за еволюция и сътруд-
ничество между интелигентно специализираните региони. Следващата важна стъпка 
е да се използва напълно европейското разнообразие, идентифицирано чрез регио-
налните стратегии за интелигентна специализация. Дългосрочно предизвикателство е 
засилването на възникващите европейски и макрорегионални системи на иновации, 
които са в подкрепа на регионите. 
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